数列通项公式

考纲要求
	考纲要求
	考情分析

	1.理解数列的通项公式的定义，并会根据条件求数列的通项公式．

2．会处理数列与函数，不等式的综合问题
	求通项公式是高考经常考的内容，客观题，主观题都会考查，高考复习时要掌握求通项公式的几种方法，通项公式是高考热点问题，主要考查学生的逻辑推理能力.




高考回顾

1 (2011课标全国Ⅰ，文)已知等比数列
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的通项公式．

2(2013课标全国Ⅰ,文17)(已知等差数列{an}的前n项和Sn满足S3＝0，S6＝－5.

(1)求{an}的通项公式；

3、 (2014课标全国Ⅰ，文)已知
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4(2015课标全国Ⅰ，文17)已知[image: image12.png]{a.}



是公差为1的等差数列，[image: image14.png]S. M{a, A08T n AN,
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5（13广东）设各项均为正数的数列
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构成等比数列,求数列
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证明:
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2时，4Sn—1=an2－4（n－1－1  …②
①－②得:  4an =an+12 －an2－4 
∴an+12 = an2 + 4an +4 =(an+2)2
∵ 数列{an} 各项均为正数，an+1= an  + 2,  (n ≥ 2)
即an+1 －an   =  2 
∴数列{an}是从第三项开始，公差d=2 的等差数列
∵a2,  a5,  a14成等比数列, ∴a52 = a2[image: image34.png]


a14
∴ (a2+3d)2=a2 ( a2+12d)   解得a2=3

∴a1=（32—5）÷4=1， ∴a2—a1=3—2=1

∴数列{an}是首项为1，公差为2 的等差数列
∴an=a1+(n－1)d=1+2(n－1)=2n－1
课堂学习

公式法：利用熟知的公式求通项公式的方法称为公式法，主要包括：

1、等差数列通项公式_____________；2、等比数列通项公式_______________。

3、an＝eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(S1　　  　n＝1，,　 　 　　　n≥2))
例1．[2014·北京卷] 已知{an}是等差数列，满足a1＝3，a4＝12，数列{bn}满足b1＝4，b4＝20，且{bn－an}为等比数列．
(1)求数列{an}和{bn}的通项公式；．
解：(1)设等差数列{an}的公差为d，由题意得
d＝eq \f(a4－a1,3)＝eq \f(12－3,3)＝3.
所以an＝a1＋(n－1)d＝3n(n＝1，2，…)．
设等比数列{bn－an}的公比为q，由题意得
q3＝eq \f(b4－a4,b1－a1)＝eq \f(20－12,4－3)＝8，解得q＝2.
所以bn－an＝(b1－a1)qn－1＝2n－1.

从而bn＝3n＋2n－1(n＝1，2，…)．  
点评：利用定义法求数列通项时要注意不用错定义，设法求出首项与公差（公比）后再写出通项。1．等比数列基本量的运算是等比数列中的一类基本问题，数列中有五个量a1，n，q，an，Sn，一般可以“知三求二”，通过列方程(组)可迎刃而解．

解决此类问题的关键是熟练掌握等比数列的有关公式，并灵活运用，在运算过程中，还应善于运用整体代换思想简化运算的过程．

变式1：等差数列
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解：设数列
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例2．已知数列
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的前n项和Sn＝3n2 ＋n＋1，求数列
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变式3：（2014广东）设各项均为正数的数列[image: image55.wmf]{
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由数列
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点评：利用公式求解时，要注意对n分类讨论，但若能合写时一定要合并．
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规律小结：

(二) 累加法：形如an＋1＝an＋f(n)．
解法：把原递推公式转化为an＋1－an＝____，利用累加法(逐差相加法)求解．

例3若在数列{an}中a1＝3，an＋1＝an＋n，则数列{an}通项公式为多少？

变式3若在数列{an}中，a1＝1，an＋1＝an＋2n，则数列{an}通项公式为________．

规律小结：

四、当堂检测

1．已知数列{an}的前n项和Sn＝n2 －9n，第k项满足5<ak<8，则k等于(　　)

A．9
B.8       C．7
        D.6

2．(2012·河南调研)已知{an}是一个公差大于0的等差数列，且满足a3a6＝55，a2＋a7＝16，求数列{an}的通项公式。
解：(1)设等差数列{an}的公差为d，则依题意知d>0，

由a2＋a7＝16，得2a1＋7d＝16，①
由a3a6＝55，得(a1＋2d)(a1＋5d)＝55，②
由①得2a1＝16－7d，将其代入②得(16－3d)(16＋3d)＝220，即256－9d2＝220.∴d2＝4，又d>0，

∴d＝2，代入①得a1＝1，

∴an＝1＋(n－1)·2＝2n－1.

故数列
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的通项公式为
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3、已知函数f(x)＝ax2＋bx(a≠0)的导函数f′(x)＝－2x＋7，数列{an}的前n项和为Sn，点Pn(n，Sn)(n∈N*)均在函数y＝f(x)的图象上，求数列{an}的通项公式。
4 、已知数列
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解：由条件知：
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分别令
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所以
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课堂总结及反思

这节课我学到了什么？
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